



赛乐石业生产车间内工人正在操作机器切割石材



构机镇组织开展护河志愿服务



构机镇凉水村民俗文化风情街

小庭院发生大变化

通讯员 邱佑炜

最美人间四月天，漫步于构机镇凉水村，只见河道两旁的樱花开得正艳，吸引了不少群众打卡拍照。在凉水村通往庙山寨旅游景区的入口处，有一家名叫“满城庄园”的农家乐，创办人周克明和妻子正忙碌地为客人们准备着饭菜。“今天有两桌客人，一桌是带着家人去庙山寨游玩的，还有一家是有人过生日的。”周克明说。

两年前，周克明的房屋还是很普通的三层小楼，院内横七竖八堆放着杂物，屋里的墙壁被油烟熏得乌黑，外墙的瓷砖也因风化发黄，勤劳的夫妻俩虽然尽力把房屋打扫干净，却也扫不出“生机”和“活力”。

近年来，构机镇充分发挥区域旅游资源，结合特殊区位优势，高标准开展人居环境整治提升，聚力打造凉水民俗文化风情一条街，周克明一家积极响应政府号召，拆除旧房，改造旧院，创办了凉水民俗文化风情街第一家民宿“满城庄园”。

如今走进“满城庄园”，映入眼帘的是干净整洁的小院，青墨色的大理石砖在郁郁葱葱的草坪里铺出蜿蜒小路，一处休闲喝茶的凉亭，一方充满活力的鱼池，让这个农家小院焕发出盎然生机。走进屋内，一楼是闲适淡雅的会客厅，充满古香古韵的木质座椅和墙上挂着的字画让人不自觉慢下来。二楼房间经过改造成了包间，环境优美，干净整洁。三楼是夫妻俩居住的卧室，还有一个舒适的大阳台。

“听村上说我们这里要改造，我第一个支持！我自己用以前打工攒下的钱，加上政府的支持，把我这个房子彻底改造了，设计图和效果图都是政府出的，我很满意！”周克明高兴地说。

“别的我也不会，就会做点农家饭，在自己家里开农家乐，客人多的时候忙起来感觉很充实，客人少的时候就坐在院子里喝茶，喂喂鱼、晒晒太阳，很舒服！”周克明的妻子在一旁笑着说。

据了解，为提高人居环境整治效果，大力发展庭院经济，构机镇着力做好“改厕”、“改圈”、“改造农房”三改工作，推进“清垃圾”“清淤泥”“清治农废”“清洁村庄”四清人居环境整治，达到提升产业质效、提升乡村建设水平、提升公共服务能力、提升乡村治理效能、提升农村居民收入“五提升”综合效果。现如今，构机镇持续发力，以“农村美、农业兴、农民富”为目标，在农村“小庭院”内持续做好乡村振兴“大文章”。

彩虹公路干净平坦，道路两旁樱花盛开，房屋前后宽敞整洁……近日，走进白河县构机镇，只觉处处产业处处兴，处处风景处处诗。

近年来，该镇着眼发展需要和群众需求，学习借鉴浙江“千万工程”培育文明乡村人居环境整治、培育文明新风、促进产业发展等举措，奋力绘就一幅宜居宜业和美乡村新画卷。

打造和美乡村，绘就宜居宜业新画卷

通讯员 郎海侠 陈元元



构机集镇航拍图

和美乡村焕新颜

“原来路口杂草丛生，垃圾乱扔，如今路面干净，一些破旧房屋也都改造了，好多村民在院子里种点菜、种点花，住起来更舒服了。”提起人居环境的改变，构机镇东坡村六组的村民但照旺打开了话匣子，随着和美乡村建设工作的推进，村子焕然一新，路边也种了二排银杏树，一到秋天很多游客都来参观村里的千年银杏树，品尝当地的农家小菜。

近年来，构机镇围绕路灯亮化美化、改厕改造、破旧房屋改造、生活污水等工作，成立工作专班，建立“5个三”工作机制（即三拆、三改、三清、三扫、三评），狠抓人居环境综合整治，深入开展“扫干净、摆整齐、

改早厕、清污淤”专项行动。

通过采取“政府包面子+农户打里子”的方式，政府累计投入资金300余万元，着力打造“景在村中留，人在画中游”的美丽乡村，将镇内7个行政村和辖区AAA级景区串联起来，对庙山寨脚下人口相对集中的凉水老街、东坡沿街的院落进行改造提升，由政府负责房屋外立面和公共区域的美化亮化，农户自筹资金提升室内居住环境，极大地提升了群众幸福指数。

“以前总有人把车横在路中间，因为停车、会车问题，常发生刮蹭事故和邻里纠纷，节假日期间更是拥堵不堪。现在政府新修了停车场、路边也划定了停车位，停车难和会

车难的问题都得到了有效缓解。”该镇高庄社区居民聂国柱说。

据了解，构机镇已逐步完善了新建幼儿园、小学各1所，建设村级卫生室1处、污水处理站1座、集中供水水厂2处，通村、通组、联户路基本全覆盖，新修公厕20余个，农户卫生厕所普及率达95%以上，安装太阳能路灯315盏，打造休闲广场3处。干净整洁的人居环境赋予了乡村振兴新的活力，绿色生态赋予了群众更多致富新路子，实现了“颜值”“气质”双提升。

孝义善举润民心

临近中午，凉水村的幸福食堂飘出阵阵饭菜香味……

在家门口吃上一口热乎饭，不仅是老年人生活所需，也是子女心之所系。随着人口老龄化程度加深和家庭结构变化，高龄、失能、独居、留守老人数量逐渐增长，构机镇通过在全镇摸底调研后，决定在人口相对集中的东坡村和凉水村探索建立“幸福食堂”。

“家门口有食堂就是好，在这儿四五块钱就能吃上荤素搭配的可口饭菜。”试运营的2个多月以来，幸福食堂得到了村民的一致好评。

“微利惠民”是我镇幸福食堂的主要特点，我们按照党建引领、政府支持、村级主办、多元筹资、志愿者参与的方式建立农村

养老体系，根据不同年龄段，采取了不同收费标准，在优惠后的价格上，还给予个人用餐补贴，并落实专人管理，加强日常监管，提升了食品安全水平，对于体弱、失能、重残等特殊群体提供送餐上门服务，最大程度让利于民。”构机镇镇长张文超介绍说。

除此之外，该镇还坚持以“我们的中国梦——文化进万家”为主题，在文明实践站、文明实践广场、综合文化服务中心、老年活动中心等场所，以多种形式关爱老人，弘扬尊老爱老、孝老爱亲的优秀传统文化。

近年来，构机镇在敬老和老人们一同包饺子，重阳节给老人们送上一台文艺节目……

“以前看电影要打着火把走几十里路，

现在不仅过节有专场演出，还随时能在村子里看电影。”61岁的巴运斌住在构机镇王门村，子女在深圳工作，平时喜欢跳广场舞。据巴运斌介绍，公益电影放映队每个月都会来村上放电影，在放映前村上还会给大家宣讲一些国家政策，很受大家的欢迎。

自全县孝义善举培育工程实施以来，该镇在全县孝义善举培育工程实施以来，身边好人等典型选树的基础上，拓展开展“孝义之家”“孝义之星”选树宣传，营造见贤思齐、争当先进的浓厚氛围。近年来，累计推荐评选陕西好人4名、市级道德模范、镇级道德模范30余人。

产业赋能气象新

走进构机镇石材产业园内的安康赛乐石业有限公司，只见厂场上堆满了各种规格的石材，花瓶、桌椅、十二生肖等石材样品一应俱全，厂里正在抓紧加工石材。

石材产业园建设项目累计总投资约5亿元，目前已建成厂房3.7万平方米，引进石材开采加工企业6家。石材加工生产线已全部投产，年生产加工成品石材30万立方米，年产值达5亿元，可带动400人稳定就业。该项目的推进，对促进区域经济发展、乡村振兴具有辐射和带动作用。

“我们企业已逐渐步入正轨，加工成品板材12万平方米，3个月以来销售额达到200余万元。石材不仅销售到了湖北、福建，还出口到了欧洲。今年争取年销售总额突破

1500万元，同时加大本地用工培训，目前可吸纳100余人就近就业。”赛乐石业有限公司董事长周远志说。

集镇新修的文化广场、凉水村至庙山寨景区的步道等都采用了产业园的石材，当地的群众就近在园区上班，月工资可拿到5000元左右。

据该镇党委书记余波介绍，构机本地石材主要以帝王青、古堡灰、星河黑三大色系为主，花纹融合了花岗岩的硬度和大理石的纹理，花纹自然独特，装饰性能优异，已开发出翡翠银龙、金丝翡翠、九天银河、梦幻星云、夜色闪电等8个系列产品，是古建筑修复、旧城改造、文化艺术雕塑、高端室内外装饰、园林景观打造的首选材料，市场前景广阔。目前已先后投资1.5亿元提升石材矿区

水、电、路基础配套设施，建成16公里高标准矿山道路，与十天高速、316国道、襄渝铁路、汉江航道无缝链接，十堰武当山机场和安康富强机场1小时就可抵达，交通便捷。投资建设的近4万平方米标准化厂房已竣工投用，企业客商可实现拎包入驻。

春和景明如约至，一幅村美、人和、产业兴的乡村振兴新画卷，正在构机徐徐展开。下一步，构机镇将围绕“生态绿镇、文化兴镇、工业强镇”战略目标，打造“大理石、碳纤维、光伏”四大名片，吸引更多年轻人回乡创业，致力打造一批有特色、有深度、有温度的乡村振兴新项目，实现民生福祉、社会治理“六提升”。



东坡村响水岩瀑布



构机镇组织志愿者到敬老院给老人们包粽子



“东坡邀您来赶集”旅游推介活动



构机镇组织敬老院的老人做趣味游戏



构机镇东坡村千年银杏树